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Су мес ны пра ект га зе ты «Звяз да», На цы я наль на га алiм пiй ска га ка мi тэ та і Мi нiс тэр ства спор ту i ту рыз му Рэс пуб лi кi Бе ла русь

За ня ткі ка ман ды будуць 
доўжыцца да 28 лю та га. 

У трэ нер скі штаб 
акра мя га лоў на га настаўніка 

На тал лі Тра фі ма вай 
і яе па моч ні ка 

Аляк сея Пын ці ка ва 
ў гэ тым се зо не ўва хо дзіць 

вя до мы ў мі ну лым бе ла рус кі 
бія тла ніст Ва дзім Са шу рын, 

які ад каз вае за агуль на фі зіч ную 
пад рых тоў ку спарт сме нак.

— Па куль я за да во ле ная той ра бо-
чай ат мас фе рай, якая скла ла ся ў ка лек ты ве. Усе 
дзяў ча ты пра цу юць з поў най са ма ад да чай, і гэ та не 
мо жа не ра да ваць. Трэ нер скі штаб, у сваю чар гу, 
ста ра ец ца раз на ста іць трэ ні ро вач ны пра цэс, зра-
біць яго мак сі маль на на сы ча ным і ці ка вым. Ро бім 
ак цэнт на тым, каб звык лая ма на тон ная і цяж кая 
агуль ная фі зіч ная пад рых тоў ка пра хо дзі ла не толь кі 
ін тэн сіў на, але і ўклю ча ла ў ся бе шмат но вых раз ві-
ва ю чых прак ты ка ван няў. Та кія збо ры, перш за ўсё, 
доб рая маг чы масць для ма ла дых гуль цоў вы ву чыць 
свой ар га нізм як ма га лепш, зра зу мець, над чым 
пра ца ваць і да ча го імк нуц ца, — пра ка мен та ва ла 
На тал ля Тра фі ма ва.

На га да ем, што сё ле та на шы бас кет ба ліст кі бу-
дуць вы сту паць на чэм пі я на це Еў ро пы, які прой дзе 
з 16 па 25 чэр ве ня ў Чэ хіі. На пер шым эта пе спа-
бор ніц тваў бе ла рус кі згу ля юць у гру пе В ра зам з 
ка ман да мі Іта ліі, Сла ва кіі і Тур цыі.

У трэ ні ро вач ным ла ге ры ў Раў бі чах зна хо дзіц ца 14 
спарт сме нак: Ка ця ры на Ры бал ка, Аляк санд ра Шаў чэн-
ка, Анас та сія Су шчык, Ган на Ла по, Яў ге нія Сця па на ва, 
Вік то рыя Гас пер (усе — «Цмо кі-Мінск»); Ма рыя Ада-
шчык, Ган на Брыч, Юлія Ры ці ка ва (усе — «Га ры зонт», 
Мінск); Свят ла на Куд ра шо ва, На тал ля Да шке віч, Ары-
на Мась ко, Алё на Го лу бе ва (усе — «Алім пія», Грод на); 
На тал ля Гар ба чо ва («Вік то рыя», Грод на).

Г
Э ТЫ го рад у за ход няй част цы 
кра і ны заў сё ды сла віў ся сва ёй 
гіс то ры яй, ар хі тэк тур ны мі 

бу дын ка мі, якія за ха ва лі ся 
з мі ну лых ста год дзяў, і маш таб ны мі 
прад пры ем ства мі, а аса цы я ваў ся 
ў мно гіх з ква сам і ке да мі. Апош нім 
ча сам усё час цей мож на чуць яшчэ 
і пра Лі ду спар тыў ную. Лі та раль на 
дня мі там прай шоў буй ны між на род ны 
тур нір па грэ ка-рым скай ба раць бе 
імя Ва ле рыя Цы лен ця і спа бор ніц твы 
дзю да іс таў па мя ці Вік та ра Юр та ва, 
якія са бра лі ка ля 300 спарт сме наў, 
у тым лі ку і за меж ных. На кра са вік 
пры зна ча ны яшчэ адзін буй ны 
тур нір — па ва лей бо ле.

Пра ца 14 га дзін на су ткі
Усе гэ тыя ме ра пры ем ствы пры няў і яшчэ 

бу дзе пры маць спар тыў на-азда раў лен чы 
комп лекс «Алім пія», які за свае ня поў ныя 
6 га доў стаў ад ным з улю бё ных мес цаў жы-
ха роў Лі ды. Бу даў ніц тва аб' ек та па ча ло ся 
ў 2010-м, а ўжо праз год спар тыў ны цэнтр 
ад крыў свае дзве ры. У ім раз мяс ці ла ся дзі-
ця ча-юнац кая спар тыў ная шко ла № 1, якая 
ажыц цяў ляе пад рых тоў ку рэ зер ву па ва лей-
бо ле, бас кет бо ле і ганд бо ле. Ця пер у шко ле 
ву чыц ца ка ля 400 хлоп цаў і дзяў чат, рэ гу ляр-
на вы ха ван цы трап ля юць у склад збор ных 
ка ман даў воб лас ці, пе ра ма га юць на рэс пуб-
лі кан скіх і між на род ных спа бор ніц твах.

Сам комп лекс уклю чае ў ся бе ба сейн, уні-
вер саль ную спар тыў ную за лу, трэ на жор ную 
і за лу для ба раць бы. «Алім пія» пра цуе ўвесь 
год, вы клю чэн не не скла да юць вы хад ныя 
і на ват свя точ ныя дні — звы чай на гэ та 14 
га дзін на су ткі. На вед ваць спар тыў ны цэнтр 
мо гуць не толь кі вы ха ван цы шко лы, але і ўсе 
ама та ры ак тыў на га ад па чын ку.

— Мы пра па ну ем шэ раг плат ных па слуг, 
які мі мо гуць ска рыс тац ца ўсе жы ха ры Лі-
ды, — рас каз вае ды рэк тар «Алім піі» Ігар 
СА ЎРАС. — Ка лі ўні вер саль ная і бар цоў ская 
за лы ў асноў ным вы ка рыс тоў ва юц ца для трэ-
ні ро вак і збо раў пра фе сій ных спарт сме наў, то 
ба сейн і трэ на жор ная за ла боль шую част ку 
ча су ў рас па ра джэн ні га ра джан. Час та аба не-
мен ты за куп ля юць прад пры ем ствы для сва іх 

ра бот ні каў, так што наш аб' ект за гру жа ны 
заў сё ды, — ад зна чае Ігар Кан стан ці на віч.

Ён удак лад няе, што гэ та і скла дае асноў-
ную част ку па за бюд жэт най дзей нас ці. Акра-
мя та го, мно гія ра сій скія спар тыў ныя клу бы 
вы бі ра юць лід скі спарт комп лекс для пра вя-
дзен ня збо раў, што так са ма да па ма гае аб'-
ек ту вы жы ваць у не са мыя прос тыя ча сы.

— Вя до ма, вый сці на са ма акуп насць ней-
ма вер на скла да на, але сён ня мы мо жам 
па кры ваць 15—20% бюд жэт ных вы дат каў. 
Перш за ўсё тра цім за роб ле ныя гро шы на 
дзя цей, за бяс печ ва ем ім удзел у роз ных спа-
бор ніц твах. Ка лі да зва ля юць срод кі, то імк-
нём ся ўма цоў ваць ма тэ ры яль на-тэх ніч ную 
ба зу комп лек су, па вы ша ем за ра бот ную пла-
ту на шым су пра цоў ні кам, — рас каз вае Ігар 
Са ўрас.

Трэ ба ад зна чыць, што комп лекс пры ста са-
ва ны і для га ра джан з аб ме жа ва ны мі маг чы-
мас ця мі. На прык лад, у ба сей не ёсць спе цы-
яль нае крэс ла для спус ку ў ва ду і спе цы яль ны 
вы хад на да рож ку, у гуль ня вой за ле вы дзе ле-
ны гля дац кія мес цы для раз мя шчэн ня ін ва лід-
ных ка ля сак, у раз дзя валь нях пра ду гле джа ны 
спе цы яль ныя мес цы для пе ра апра на ння і на-
вед ван ня ду ша вых.

Вя до ма, не абы хо дзіц ца «Алім пія» і без 
ві до ві шчаў. Тут ба зі ру ец ца най мац ней шы ў 
кра і не мі ні-фут боль ны клуб — «Лід сель маш», 
не ад на ра зо вы чэм пі ён Бе ла ру сі рэ гу ляр на 
збі рае на сва іх тры бу нах не ад ну сот ню ама-
та раў фут бо ла.

Ад нак спы няц ца на да сяг ну тым — зна чыць 
стра ціць усе бы лыя заваяванні, та му Ігар Кан-

стан ці на віч ад зна чае, што са мае га лоў нае 
ў да лей шым раз ві вац ца, за ха ваць шко лу і 
пра цяг ваць яе спар тыў ныя тра ды цыі.

Ха кей дзе цям у ра дасць
За не каль кі дзя сят каў мет раў ад «Алім піі», 

пры клад на ў ад ноль ка вы час з комп лек сам, 
з'я віў ся ў Лі дзе і Ля до вы па лац. Гэ та мясцовая 
ме ка ха кея, тут усе ак цэн ты зру ша ны ме на ві-
та да гэ та га ві ду спор ту.

Дзі ця ча-юнац кая спар тыў ная шко ла, якая 
пра цуе на ба зе Ля до ва га, мес ціць 
сён ня ка ля 300 вуч няў — гэ та 27 
ха кей ных груп. Вы ха ван цы пер-
шых на бо раў ужо пад бі ра юц ца 
да юнац ка га ўзрос ту і па чы на юць 
па каз ваць год ныя вы ні кі, звяр та-
ю чы на ся бе ўва гу спе цы я ліс таў 
са ста лі цы.

— Шко ла ў нас ма ла дая, а рост 
і пра грэс ужо пры кмет ныя, — ад-
зна чае на мес нік ды рэк та ра Мі ка-
лай ТА РАБ РЫН. — Гэ та му спры яе 
доб ры пад бор спе цы я ліс таў, у нас 
пра цу юць пад рых та ва ныя, аду ка ва-
ныя трэ не ры.

Аб са лют ная боль шасць з іх — 
гэ та пры ез джыя, доб рыя ўмо вы і 
да стой ная за ра бот ная пла та да зва ля юць на-
стаў ні кам на доў га за трым лі вац ца ў го ра дзе. 
Бы лы гу лец ста ліч на га «Ке ра мі на» Дзя ніс Ла-
ме ка на бі раў ад ну з пер шых груп ма лень кіх 
ха ке іс таў у Лі дзе, а сён ня ўжо расказвае пра 
пос пе хі сва іх вы ха ван цаў.

— Я тут ужо 6 га доў, та му мож на ска заць, 
што ўсе зме ны ад бы ва лі ся на ма іх ва чах. За 
гэ ты час з'я ві ла ся шмат та ле на ві тых дзя цей, 
які мі сён ня ці ка вяц ца са мыя моц ныя шко лы 
на шай кра і ны — «Юнац тва», «Ды на ма», а 
так са ма клу бы з Ра сіі. Ці ка васць да ха кея 
ў Лі дзе вя лі кая і, як не дзіў на, яна не зні кае 
з ча сам. На трэ ні роў кі пры во зяць дзя цей не 
толь кі з са мо га го ра да, але і з на ва коль ных 
ра ё наў. У мя не ёсць ха ке іс ты з Дзіт вы, Во-
ра на ва, гэ та 10—30 км ад Лі ды, — ад зна чае 
Дзя ніс Паў ла віч.

Усе за ня ткі пра хо дзяць на бяс плат най 
асно ве, на ват вы дат кі на экі пі роў ку і ін вен тар 
част ко ва спра буе па кры ваць са ма ДЮСШ.

— Мы мо жам за раб ляць ней кія гро шы на 
па слу гах, якія пра па нуе Ля до вы па лац, гэ та ў 
асноў ным ма са вае ка тан не, біль ярд, арэн да 
са ўны. Так са ма ёсць маг чы масць пра во дзіць 
кан цэр ты зо рак на шай і ра сій скай эст ра ды. 
За кошт гэ та га спра бу ем да па ма гаць дзі ця-
чым гру пам, каб ад баць коў па тра ба ва ла ся як 
ма га менш укла дан няў, — рас каз вае Мі ка лай 
Та раб рын. — На ша га лоў ная за да ча — вы-
ха ваць усе ба ко ва раз ві тых асоб, доб рых лю-
дзей, а ці ста нуць яны пра фе сій ны мі ха ке іс та-
мі, шмат у чым за ле жыць ад іх са міх.

Кі раў ніц тва шко лы ад зна чае, што сён ня 
ўжо паў стае пы тан не пра не да хоп лё ду, з 
кож ным го дам ён ста но віц ца ўсё больш за-
па тра ба ва ны. Акра мя дзі ця чых ка ман даў, 
Ля до вы па лац з'яў ля ец ца до мам для пра фе-
сій най ка ман ды — ХК «Лі да», якая вы сту пае 
ў эк стра лі зе чэм пі я на ту Бе ла ру сі. Гуль ні з 
топ-клу ба мі, асаб лі ва ка лі яны пры зна ча ны на 
вы хад ныя, збі ра юць ка ля 800 гле да чоў (агуль-
ная ўмя шчаль насць арэ ны — 1100 мес цаў), 
што з'яў ля ец ца ня дрэн ным па каз чы кам для 
чэм пі я на ту Бе ла ру сі.

Акра мя гэ та га, у Лі дзе яшчэ 5 спар тыў ных 
школ, но вае фут боль нае по ле са штуч ным па-
крыц цём і ня дрэн ны фут боль ны ста ды ён, усё 
гэ та ро біць го рад не толь кі ін дуст ры яль ным, 
але і спар тыў ным
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Па дзеяПа дзея  ��

На схі ле бу дзе снег!
Яшчэ да стар ту спа бор ніц тваў бы ло аб ве шча на, што тур нір прой дзе пры 
лю бым на двор'і. Бок, які пры мае спа бор ніц твы, пад рых та ваў тра су на-
леж ным чы нам, гэ та па цвер дзі лі спе цы я ліс ты. Афі цый ны прад стаў нік 
Між на род най фе дэ ра цыі лыж на га спор ту Рай нхард Крампфл за явіў, 
што ні я кіх на ра кан няў ня ма ні ад ар га ні за цый на га ка мі тэ та ні ад трэ не-
раў за меж ных збор ных.

У гэ тым го дзе ў Раў бі чах са браў ся як ні ко лі моц ны склад фрыс тай ліс таў, 
у спа бор ніц твах пры ма юць удзел спарт сме ны з 12 кра ін: Аў стра ліі, Бе ла ру сі, 
Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Ка зах ста на, Ка на ды, Кі тая, Ра сіі, ЗША, Укра і ны, Швей-
ца рыі і Япо ніі.

— На жаль, хут чэй за ўсё, у спа бор ніц твах не змо жа пры няць удзел Ан тон 
Куш нір, — за явіў на пя рэ дад ні га лоў ны трэ нер на шай збор най Мі ка лай Ка-
зе ка. — Ён ця пер пра хо дзіць ме ды цын скае па глыб ле нае аб сле да ван не. Усё ж 
та кі два га ды пе ра пын ку ад бі лі ся на яго ста не пад час вы ступ лен няў у гэ тым 
се зо не. Та му пры ня лі ра шэн не даць Ан то ну маг чы масць аб сле да вац ца, мне 
зда ец ца, гэ та пра віль на. Са мае га лоў нае ця пер, што Ан тон вяр нуў ся да ак тыў-
ных вы ступ лен няў.

Бе ла русь на эта пе Куб ка све ту прад стаў ля юць: Мак сім Гус цік, Ста ні слаў 
Глад чан ка, Ар цём Баш ла коў, Дзміт рый Ма зур ке віч, Па вел Дзік, Ілья Га рэ лік, 
Аляк санд ра Ра ма ноў ская, Ган на Рос лік і Ве ра Ляш ке віч. Так са ма ў «Раў бі чах» 
вы сту пяць лі да ры су свет най лыж най акра ба ты кі, ся род якіх аме ры кан цы Эш лі 
Кол ду эл, Кі лія Мак Кі нан, Мак Бо ха нан і Алекс Боў эн, ка на дзец Трэ віс Ге рыц, 
прад стаў ні кі Кі тая Ці Гу анг пу, Ксю Мен таа, Ліу Жан кін.

На га да ем, што па су ме пя ці эта паў Куб ка све ту се зо на — 16/17 у лыж най 
акра ба ты цы тры бе ла рус кія фрыс тай ліс ты ўва хо дзяць у дзя сят ку най леп шых. 
Ан тон Куш нір, дзя ку ю чы тром пе ра мо гам, раз мя шча ец ца на дру гім мес цы, на 
чац вёр тай па зі цыі зна хо дзіц ца Мак сім Гус цік, шос ты ра док за Ста ні сла вам 
Глад чан кам
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Сён ня ў Раў бі чах 
пра хо дзіць этап 

Куб ка све ту 
па фрыс тай ле

ЗА ДАЦЬ ДОБ РЫ ТЭМП
Бас кет ба ліст кі на цы я наль най збор най 

пра цяг ва юць пер шы ў гэ тым го дзе трэ ні ро вач ны збор

НЕ КВА САМ АДЗІ НЫМ
У ЛІ ДЗЕ З'ЯЎ ЛЯ ЕЦ ЦА ЎСЁ БОЛЬШ БУЙ НЫХ СПАР ТЫЎ НЫХ АБ' ЕК ТАЎ

Ва кол арэнВа кол арэн  ��

Юнацкі чэмпіянат Еўропы 
па сумо.

Міжнародны турнір па валейболе.


